
 
CITTA’ DI ASTI  

 

 

VERBALE DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 46 

 

In data 28/06/2018 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE STATUTO DELLA COSTITUENDA AGENZIA DI 

ACCOGLIENZA TURISTICA LOCALE NELLA FORMA DELLA SOCIETA’ 

CONSORTILE A RESPONSABILITA’ LIMITATA AI SENSI DELLA LEGGE 

REGIONALE N.14 DELL'11 LUGLIO 2016 - PROVVEDIMENTI. 
 

L'anno 2018 addì' 28 del mese di Giugno alle ore 19.00 a seguito di apposita convocazione del Presidente, nella sala 

delle adunanze si è regolarmente riunito, in via Ordinaria, seduta pubblica, il Consiglio Comunale del quale sono 

membri i seguenti Signori: 

 

Nome e Cognome Carica Nome e Cognome Carica 

1) Maurizio Rasero Sindaco 18) Davide Giargia Consigliere 

2) Giovanni Boccia  Presidente_Cons 19) Elisabetta Lombardi Consigliere 

3) Monica Amasio Consigliere 20) Angela Motta Consigliere 

4) Michele Anselmo Consigliere 21) Giuseppe Passarino Consigliere 

5) Paolo Bassi Consigliere 22) Angela Quaglia Consigliere 

6) Marco Bona Consigliere 23) Francesca Ragusa Consigliere 

7) Paride Candelaresi Consigliere 24) Walter Quinto Rizzo Consigliere 

8) Massimo Cerruti Consigliere 25) Giuseppe Rovera Consigliere 

9) Federico Cirone Consigliere 26) Silvio Simonazzi Consigliere 

10) Giuseppe Dolce Consigliere 27) Giorgio Spata Consigliere 

11) Maria Ferlisi Consigliere 28) Luciano Sutera Sardo Consigliere 

12) Piero Ferrero  Consigliere 29) Giovanni Trombetta Consigliere 

13) Gianbattista Luca Filippone Consigliere 30) Ivo Valleri Consigliere 

14) Giuseppe Francese Consigliere 31) Francesca Varca Consigliere 

15) Federico Garrone Consigliere 32) Martina Veneto Consigliere 

16) Denis Ghiglione Consigliere 33) Mario Vespa Consigliere 

17) Luigi Giacomini  Consigliere   

 

Presiede la seduta il Sig. Giovanni Boccia  - Presidente_Cons. 

Assiste alla seduta il Segretario Generale, Giuseppe Formichella. 

All’inizio della trattazione del presente argomento sono assenti i consiglieri: Massimo Cerruti Federico Cirone 

Gianbattista Luca Filippone Federico Garrone Giuseppe Passarino Giuseppe Rovera Francesca Varca Martina Veneto. 

 

Presenti n. 25 

 



 



OGGETTO: APPROVAZIONE STATUTO DELLA COSTITUENDA AGENZIA DI 

ACCOGLIENZA TURISTICA LOCALE NELLA FORMA DELLA SOCIETA’ 

CONSORTILE A RESPONSABILITA’ LIMITATA AI SENSI DELLA LEGGE 

REGIONALE N.14 DELL'11 LUGLIO 2016 - PROVVEDIMENTI. 
 

 

Vista la proposta della Giunta Comunale in data 22/06/2018, il cui testo viene di seguito riportato: 

 

“Premesso che: 

- la Città di Asti fa parte del Consorzio volontario denominato Agenzia di accoglienza  e 

promozione Turistica Locale della provincia di Asti, siglabile ATL - Cod. Fiscale 01191650058- 

con una quota di partecipazione pari al 4,92% del fondo consortile, corrispondente a n. 20 quote per 

un valore di partecipazione pari a € 5.164,57; 

- i partecipanti a detto Consorzio, la cui durata è stata fissata fino al 31.12.2030, sono 

prevalentemente enti pubblici e solamente di tre sono enti di natura privata (Fondazione Cassa di 

Risparmio di Asti, ASCOM di Asti e GAL Basso Monferrato);   

 

Vista la Legge Regionale n. 14 dell’11 luglio 2016, la quale all’art. 1 recita “Allo scopo di 

valorizzare le risorse turistiche locali, favorire la loro conoscenza mediante l’attività di 

informazione, migliorare il sistema di accoglienza e di assistenza per i turisti è promossa la 

costituzione delle ATL.”. Ed in particolare, all’art. 10, comma 2 prevede che “Le ATL sono costituite 

nella forma di società consortili di cui all’articolo 2615 ter del codice civile…..” con capitale 

prevalentemente pubblico, ed all’art. 11 si demanda alla Giunta Regionale l’approvazione dello 

statuto tipo delle ATL, prevedendo che quest’ultime adottano i propri statuti in conformità dello 

statuto tipo;  

 

Visto l’art. 15 della citata L.R. n. 14/2016, rubricato (Disposizioni per la trasformazione delle ATL) 

che al comma 1 recita: ”La costituzione delle società consortili di cui all’art. 10 può avvenire anche 

mediante la trasformazione delle ATL preesistenti costituite nella forma del consorzio. In tal caso, 

le società consortili subentrano in tutti i rapporti giuridici attivi e passivi facenti capo alle 

preesistenti ATL e nei procedimenti amministrativi in corso al momento della loro 

trasformazione.”; 

 

Dato atto che il Consiglio di Amministrazione di ATL, sulla scorta dello statuto tipo approvato dalla 

Giunta Regionale ha deliberato l’entità del capitale sociale della costituenda società consortile 

derivante dalla trasformazione dell’attuale Consorzio in misura pari a € 40.000,00 (quarantamila 

euro) suddiviso in 800 quote societarie aventi valore unitario di € 50,00 (cinquanta euro), ed ha, 

altresì, determinato che il contributo annuale dovuto dai soci, da definirsi in sede di bilancio di 

previsione, non potrà superare l’ammontare del valore nominale della singola quota consortile 

moltiplicato per il totale delle quote possedute per un massimo di 24 (art. 11, comma 2 bozza 

Statuto); 

 

Visto l’art. 7 del D.Lgs. n. 175/2016 (TUSP), che al comma 7, lett. b) estende anche alle 

trasformazioni di società le modalità dispositive del comma 1 (adozione della deliberazione da parte 

dell’organo consiliare) e  del comma 2 stesso articolo (redazione dell’atto deliberativo in conformità 

a quanto previsto dall’art. 5, comma 1) previste per l’ipotesi di costituzione di società a 

partecipazione pubblica; 



 

Considerato che il richiamato art. 5, comma 1 prima parte esclude l’onere di motivazione analitica 

dell’atto deliberativo nel caso “….. in cui la costituzione di una nuova società o l’acquisto di una 

partecipazione, anche attraverso aumento di capitale, avvenga in conformità a espresse previsioni 

legislative…” come nel caso di specie; infatti, la costituzione della società consortile ATL 

ASTITURISMO s.r.l. mediante trasformazione del Consorzio ATL è espressamente voluta dalla 

citata Legge Regionale n. 14/2016, pena la liquidazione dell’organismo preesistente (art. 15, comma 

2 L.R.); 

 

Dato atto che comunque gli elementi essenziali del nuovo organismo societario ATL 

ASTITURISMO s.r.l., in adempimento degli artt. 2328 e 2463 c.c., sono contenuti nella bozza di 

Statuto (conforme al modello tipo approvato dalla Giunta Regionale) unita al presente atto quale 

parte integrante e sostanziale dello stesso sotto la lettera A;  

 

Rilevata l’opportunità che la Città di Asti continui a far parte dell’organismo societario di che 

trattasi, in considerazione che lo stesso svolge servizi che la bozza di statuto tipo definisce all’art.4, 

comma 2 di interesse generale, in quanto volti a favorire lo sviluppo economico e sociale del 

territorio anche attraverso la promozione di iniziative finalizzate a potenziare e migliorare la qualità 

del sistema di accoglienza turistica, così come delineate nella bozza di statuto (Allegato A); 

Considerato, pertanto necessario approvare la bozza di Statuto (Allegato A) per consentire il 

completamento dell’iter di trasformazione dell’attuale Consorzio volontario denominato Agenzia di 

accoglienza  e promozione Turistica Locale, siglabile ATL in Società Consortile ATL 

ASTITURISMO s.r.l, conferendo al Signor Sindaco mandato di esprimersi favorevolmente in sede 

di approvazione da parte dell’Assemblea Straordinaria dei Soci; 

 

Tenuto conto del parere espresso dall’Organo di revisione ai sensi dell’art. 239, comma 1, lett. b), 

n.3), D.Lgs. n. 267/2000; 

 

Ritenuto di dover dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile in considerazione 

dell’urgenza di predisporre la documentazione necessaria per l’Assemblea dei soci; 

 

Visti i pareri favorevoli espressi, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 267 del 18/8/2000, dal Dirigente 

del Settore Ragioneria, Bilancio e Tributi  in ordine al profilo di regolarità tecnica e in ordine al 

profilo di regolarità contabile; 

 

Dato atto che la presente deliberazione non necessita di copertura finanziaria; 

 

Visto, altresì, che il presente atto rientra nell’ambito della competenza dell’organo consiliare ai 

sensi dell’art. 42, comma 2, lett. e) del D. Lgs 267/2000; 

 

Su proposta del Sindaco, 

 

LA GIUNTA COMUNALE 

a voti favorevoli espressi all’unanimità 

 

formula la seguente proposta: 

 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

DELIBERA 

 

1) di approvare, per le motivazioni in premessa esplicitate la bozza di Statuto (Allegato A) unita al 

presente atto quale parte integrante e sostanziale dello stesso, al fine di addivenire al completamento 

dell’iter di trasformazione dell’attuale Consorzio volontario denominato Agenzia di accoglienza  e 

promozione Turistica Locale, siglabile ATL, in Società Consortile ATL ASTITURISMO s.r.l, ai 

sensi della L.R. n. 14 dell’11 luglio 2016; 

2) di conferire mandato al Signor Sindaco di esprimersi favorevolmente in sede di Assemblea 

Straordinaria dei Soci chiamata ad approvare lo Statuto della costituenda Società Consortile ATL 

ASTITURISMO s.r.l; 

3) di inviare copia della presente deliberazione al Consorzio volontario denominato Agenzia di 

accoglienza  e promozione Turistica Locale (ATL), con sede in P.zza V. Alfieri, 29  14100 ASTI.” 

 

 

OMISSIS 

 

Ultimata la presentazione da parte del Sindaco, il Presidente dichiara aperta la discussione 

sull’argomento. 

 

OMISSIS 

 

Esce il consigliere Spata: presenti 24. 

 

Più nessun componente il Consiglio avendo chiesto la parola, il Presidente pone ora in votazione la 

proposta della Giunta Comunale e  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

con 23 voti favorevoli e 1 voto contrario (Giargia), espressi in forma palese, 

 

 

DELIBERA 

 

di approvare in ogni sua parte e nel suo complesso la suestesa proposta della Giunta Comunale. 

 

 

 

 

Infine, per le motivazioni indicate nelle premesse della proposta di deliberazione, con successiva 

votazione, con 23 voti favorevoli e 1 voto contrario (Giargia), espressi in forma palese, si dichiara la 

presente decisione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134.4 D.Lgs 267 del 18/08/2000. 

 

 

 

Il presente documento è sottoscritto digitalmente come di seguito indicato.
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